

ПРОАНАЛИЗИРОВАНА РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ РЕФОРМ В РЕГИОНАХ

Президент Шавкат Мирзиёев

11 июля провел совещание по анализу эффективности социально-экономических реформ в регионах.

В нашей стране нет сферы или отрасли, которая бы не была охвачена программой реформ. В частности, за последние три года было принято более 400 указов и постановлений по развитию всех регионов, сфер и отраслей.

Неизменное требование главы нашего государства - сделать так, чтобы люди чувствовали перемены в своей повседневной жизни. Соответственно, ведется оценка реформ для жизни населения.

Одно из таких комплексных изучений было проведено недавно в Самаркандской области. Большинство опрошенных высоко оценили активность помощников хокимов, сдвиги в сферах образования, здравоохранения, доступа к интернету, общественному транспорту.

Вместе с тем ими открыто указаны проблемы на местах и сферы, в которых преобразования предвигаются медленно. В частности, имеются недостатки в таких вопросах, как эффективное использование земли и воды, электро-, газоснабжение и питьевое водоснабжение, выделение земельных участков. Например, в народные приемные Самарканда поступило более 15 тысяч обращений, связанных с обеспечением населения

и предприятий электроэнергетикой, сжиженным газом и углем.

На совещании всесторонне проанализирована эффективность реформ в районах и городах, актуальные вопросы, поднятые населением и предпринимателями, высказанные предложения.

В частности, говорилось о необходимости продолжения административных реформ, оптимизация числа госслужащих, правильного распределения местных бюджетов. Требуются долгосрочные гарантии земельных прав, сокращение государственного вмешательства и улучшение финансовых услуг в сельском хозяйстве. Совершенствуются системы снабжения энергоресурсами, кадастра, дорог и коммунального хозяйства.

Президент особо отметил необходимость доведения всех реформ до низового уровня, нацелив их в первую очередь на повышение благосостояния населения.

Констатировав, что выявленные в Самаркандской области проблемы характерны и для других регионов, глава государства поручил правительству принять меры по их изучению и решению с выездом на места.

УзА

За строкой постановления

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

служит повышению благосостояния населения, изобилию сельхозпродукции на рынках



Каждая пядь земли солнечного Узбекистана дороже золота. Ибо местные почвенно-климатические условия позволяют выращивать не только хлопок и зерно, овощи или пряности, но и тропические фрукты. Исходя из чего можно утверждать, что возможности и потенциал страны по обеспечению продовольственной безопасности высоки. Это признано и международным сообществом.

Связанная с продовольственной безопасностью ситуация в мире требует еще раз проанализировать возможности региона, повышения объема производства сельскохозяйственной продукции, создания цепочки добавленной стоимости, определить очередные приоритетные задачи по таким актуальным сферам, как экспорт, и другим.

В 2019-м утверждена Стратегия развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы, определены комплексные меры по развитию сферы.

Постановление Президента «О дополнительных мерах по эффективной организации исполнения задач, определенных в Стратегии развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы» от 7 июня 2022-го служит программой по своевременному и эффективному решению поставленных задач. В частности, основное внимание по обеспечению продовольственной безопасности обращено на повышение уровня качества продовольственной продукции: внедряются новые механизмы, связанные с установкой контрола качества.

В документе отражены и вопросы подготовки кадров. До конца текущего года намечено организовать Кокандский международный институт пищевых технологий и инженерии, где будет наложена подготовка высококвалифицированных кадров, способных внедрить стандарты качества (Global G.A.P, Organic, HACCP и другие), признанные на международных рынках, на уровне международных образовательных стандартов.

Несмотря на то, что экспортный потенциал нашей страны очень высок и сельскохозяйственная продукция при этом занимает должное место, объем экспорта не соответствует имеющемуся потенциалу. Организация данного вида содействует повышению экспортного потенциала страны, служит развитию сферы.

Введение в эксплуатацию производителями Ташкентской и Ферганской областей аккредитованных лабораторий, включающих безопасность продовольственной продукции, контроль качества и международно признанные механизмы сертификации, повысит возможности в этом направлении.

Для создания благоприятного агробизнес-климата и цепочки добавленной стоимости в сфере будут запущены инвестиционные проекты общей стоимостью до 400 млн долларов. В каждом регионе создано минимум по одному центру агрогенетики, благодаря чему появится возможность получения признанных на международных рынках сертификатов качества.

Также в целях повышения объема выращивания экспортноориентированной продукции в Самаркандской области намечено создать Узбекско-Турецкий научный центр фисташководства. Принимаются меры по выведению местных сортов фисташки и сооружению их маточных питомников на основе турецкой коллекции высокороджайных видов. Нурабадский район будет специализироваться на фисташководстве.

(Окончание на 2-й стр.)

12

июля

вторник

№ 139 (29909)

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz

ЦИТАТА

В последние годы в стране большое внимание уделяется восстановлению и всестороннему развитию национальных и религиозных ценностей. Благоустройство мест паломничества и поклонения, древних мечетей и медресе, глубокое изучение и широкая популяризация бесценного духовно-просветительского наследия великих предков заслужили признание соотечественников и мировой общественности.

Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Узбекистан.

Сотрудничество

УЗБЕКИСТАН - ТУРКМЕНИСТАН: ДРУЖБА, ПРОВЕРЕННАЯ ВЕКАМИ



Отношения между двумя братскими народами, проживающими искон веков в мире, согласии и взаимной поддержке, еще более укрепились в последние годы. Сегодня можно уверенно констатировать: многоплановое сотрудничество между странами успешно развивается на принципах крепкой многосторонней дружбы, взаимоуважения и добрососедства.

Для того чтобы отразить интенсивность узбекско-туркменского сотрудничества, достаточно привести всего несколько фактов. К примеру, с 2016 года состоялось 13 взаимных визитов глав государств. Только с начала 2022-го между лидерами Узбекистана и Туркменистана проведено шесть телефонных разговоров. При этом крайне важно подчеркнуть, что контакты носят не просто формальный и протокольный характер, а всегда наполнены конкретным практическим содержанием, когда обсуждаются все актуальные вопросы двусторонней и многосторонней повестки.

Прочную основу нынешнего состояния отношений между двумя братскими странами, которые обрели поступательный, динамичный и взаимовыгодный характер, заложил первый зарубежный визит Президента Узбекистана в Туркменистан в марте 2017 года.

Установившийся открытый и доверительный диалог, а также тесная дружба между Президентами двух стран создали основу для значительного расширения наших взаимоотношений во всех сферах.

Одним из главных результатов переговоров на высшем уровне стало подписание Договора о стратегическом партнерстве, предопределившего последовательную реализацию имеющегося у сторон огромного потенциала по широкому спектру сотрудничества в политической, торгово-экономической, транспортно-коммуникационной и культурно-гуманитарной сферах. Очевидно, что дальнейшее укрепление и развитие двустороннего партнерства служит

Анвар Насиров. Директор Международного института Центральной Азии.

Узбекистан придает приоритетное значение укреплению сотрудничества с Туркменистаном, отношения с которым базируются на общности глубоких исторических корней и религии, схожести языка, культуры, национальных традиций и обычаях.

обеспечению мира, стабильности и всеобщего процветания в регионе.

Не менее активно Ташкент и Ашхабад ведут диалог на внешнеполитическом поле, поддерживая друг друга и осуществляя последовательное взаимодействие в рамках международных и региональных организаций, в частности ООН, СНГ, МФСА, ОЭС, ОИС, и других структур.

Показательно сотрудничество сторон в рамках инициированных Президентом Узбекистана Консультативных встреч глав государств Центральной Азии. Последний саммит прошел в августе 2021 года в Туркменбаши. Важно, что именно на этом мероприятии впервые по инициативе главы Туркменистана прошли заседание Диалога женщин-лидеров Центральной Азии, Экономический форум, выставка продукции, фестиваль национальных блюд и совместный концерт мастеров искусств пяти стран.

Ключевое место в отношениях наших государств отводится торгово-экономическому взаимодействию. Благодаря усилиям и выверенной политике Президентов Узбекистана и Туркменистана это направление сотрудничества получило ранее небывалый импульс развития.

Четко обозначенные лидерами двух государств задачи по наращиванию объемов торговли между странами дают свои результаты. Так, если в 2016 году показатели взаимной торговли составляли чуть более 200 миллионов долларов, то по итогам 2021-го эта цифра выросла до 902 млн долларов. Следует отметить, что никогда ранее товарооборот не демонстрировал такую динамику.

Туркменистан является одним из основных торговых партнеров нашей страны в регионе. Из Узбекистана в Туркменистан экспортируются сельскохозяйственная техника, плодовоовощная продукция, минеральные удобрения, стройматериалы, химическая и текстильная продукция, различные услуги. Из Туркменистана в нашу страну импортируются нефтепродукты, механическое оборудование, полимеры и другие химические товары.

(Окончание на 3-й стр.)

Экспертное мнение

Каждая страна стремится к всестороннему обеспечению защиты прав отдельных категорий граждан, особенно подрастающего поколения. Обеспечительной мерой служат правовые гарантии, закрепленные основополагающими документами страны.

ПОДРАСТАЮЩЕЕ ПОКОЛЕНИЕ ПОД ЗАЩИТОЙ ГОСУДАРСТВА



Стоит особо отметить, что фундаментальные положения Всеобщей декларации прав человека легли в основу более 80 международных договоров и деклараций по правам человека, огромного количества региональных конвенций, национальных законов и конституций государств. В своей совокупности они составляют всеобъемлющую систему норм, имеющих обязательную юридическую силу и призванных обеспечить поощрение и защиту прав человека.

Что касается вопросов обеспечения прав детей и молодежи, то они прежде всего базируются на принятых международно-правовых актах. Государства в свою очередь в соответствии с данными документами взяли на себя обязательства по обеспечению гарантий их претворения в жизнь.

Для большинства стран по иерархической структуре правовых актов Конституция занимает верховенствующее положение, поскольку все законодательные и другие правовые меры должны быть совместимы с ней. В свою очередь для прав человека определено центральное место в конституционном порядке любого современного государства. Это не только регулирует отношения между отдельными лицами, группами и государством, но также проходит красной нитью через госструктуры, процесс принятия решений и процедуры контроля.

Следует особо отметить, что тесная связь между правами человека и демократическим конституционным порядком начинается с начального процесса, ведущего к принятию Основного Закона или проведению конституционной реформы.

Как следствие, основные положения, регулирующие права подрастающего поколения, - составная часть современной Конституции.

Первостепенное значение для определения правового статуса детей и молодежи имеет Конституция, ведь именно в ней раскрываются природа и суть их прав и обязанностей. В нашем Основном Законе содержится достаточно большое количество положений, регулирующих большинство аспектов жизни и деятельности молодого поколения, даже несмотря на то, что там отсутствуют отдельные главы или разделы, посвященные этой сфере. Однако указаны такие категории, как «все», «каждый», «гражданин», что в равной степени касается как взрослых, так и детей, молодежи.

(Окончание на 3-й стр.)

Мир о нас

ПРЕОБРАЗОВАНИЯ, ПРОИСХОДЯЩИЕ В УЗБЕКИСТАНЕ, ИМЕЮТ УСТОЙЧИВЫЙ И НЕОБРАТИМЫЙ ХАРАКТЕР

Представители экспертных, общественных, деловых кругов зарубежных стран, высказывая свои оценки событий, произошедших 1-2 июля в Республике Каракалпакстан, выражают поддержку мерам руководства нашей страны по обеспечению законности и правопорядка, сообщают корреспонденты ИА «Дунё».

Фархад МАМЕДОВ, политолог, глава Центра изучения Южного Кавказа (Азербайджан):

- Узбекистан - единственный страна Центральной Азии, которая имеет границы со всеми странами региона, то есть попытка дестабилизации в Узбекистане будет иметь влияние на все государства региона. Выбор пал на Каракалпакстан - регион, который имеет свою специфическую историю, огромный по территории и самый малонаселенный. Здесь наблюдаются объективные трудности, связанные

с проблемами Приаралья и вызванной этим безработицей.

Вместе с тем за последние пять лет в местный бюджет региона направлено около миллиарда долларов. С целью решения проблемы безработицы стимулируется создание предприятий, агрокластеров, реализуются инфраструктурные проекты. На высокой части Аравийского моря высаживаются миллионы деревьев. Разрабатывается пятилетняя национальная программа по восстановлению экосистемы, флоры и фауны, а также

по устойчивому социально-экономическому развитию Приаралья.

Сегодня регион активно преображается, обновляется, развивается. Именно результаты работы в этом направлении позволяют лидеру Узбекистана оперативно реагировать и решать структурированное извне проблему в зародыше. Руководство Узбекистана демонстрирует, что обладает политической волей, ресурсами, и самое главное, легитимностью для ответа на вызов.

(Окончание на 4-й стр.)

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

служит повышению благосостояния населения,
изобилию сельхозпродукции на рынках



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Для эффективной эксплуатации земельных и водных ресурсов осуществляется системный мониторинг выше трех миллионов гектаров орошающих земель, 400 000 га многолетних древесных насаждений и более 450 000 га борговых земель путем проведения анализа космических снимков, материалов беспилотных летательных аппаратов и данных полевых исследований. Налаживается проведение в геоинформационной системе сельскохозяйственных земель анализа посадки и вегетационного периода шести видов таких основных сельскохозяйственных культур, как хлопчатник, зерновые, рис, картофель, кукуруза, масличные культуры.

По инициативе Президента в последние годы особое внимание уделяется коренному развитию отрасли, проводятся системные реформы. Ускоряется работа по широкому внедрению в сферу инноваций и информационно-коммуникационных технологий.

Определенная в постановлении задача анализа материалов космических снимков, беспилотных летательных аппаратов и данных полевых исследований служит повышению эффективности сбережения вод и эксплуатации земель. Ибо это даст возможность раннего выявления и своевременного устранения сложностей и недочетов в любой деятельности.

Если учесть тот факт, что 30 процентов ВВП относится к сельскому хозяйству и половина соотечественников проживает в сельской местности, важно

глубже осознать значимость этих задач, определенных во имя развития сферы.

В целях развития системы научных, образовательных, информационных и консультативных услуг в Андижанской, Наманганской, Ферганской, Джизакской, Самаркандской и Хорезмской областях создаются центры агроуслуг с оказанием свыше ста видов услуг.

За счет привлеченных грантовых средств международных финансовых институтов внедряются в практику адаптированные к местным условиям высокорожайные, устойчивые к вредителям, болезням и безводью и засолению безвирусных («п. вирт») сортов картофеля «супер элиты» и «элита».

Также постановлением определены запуск информационной системы «Агроплатформа» (agroplatforma.uz) для выделения льготных кредитов фермерским хозяйствам на выращивание хлопка, зерна и иной продукции, стравования, электронного оформления договоров, предоставления техники в лизинг, обеспечения и обслуживания проводимых агротехнических мероприятий по принципу «единое окно»; внедрение процессов сбора, рассмотрения и согласования с компетентными органами и организациями документов по выделению производителям сельскохозяйственной продукции 26 видов субсидий посредством информационной системы «Агробусиды»; разработка в Ферганской и Самаркандской областях электронной модели дистанционного мониторинга ведения учета баланса и расхода воды, а также работ по правильному орошению земель.

Словом, эффективное исполнение определенных в постановлении мер служит развитию сферы и повышению благосостояния населения и промышленности, нужны адаптированные к местным условиям высокорожайные, устойчивые к вредителям, болезням и безводью сорта, а также работ по правильному орошению земель.

При этом важное место занимает создание новых высокорожайных сортов сельскохозяйственных культур, поскольку увеличивается численность населения, повышается спрос на продовольственную продукцию. Подобная ситуация наблюдается и в промышленном секторе. Значит, для удовлетворения спроса населения и промышленности нужны адаптированные к местным условиям высокорожайные, устойчивые к вредителям, болезням и безводью сорта,

Исираилжон Холмиразев.
Начальник управления
Министерства сельского
хозяйства, кандидат
экономических наук.

Модернизация

В настоящее время 85 процентов вырабатываемой в стране электроэнергии приходится на долю 16 действующих тепловых электростанций.

Акционерное общество «Навоийская ТЭС», действующее в системе АО «Тепловые электрические станции», является одним из ведущих предприятий.

Отрадно, что масштабные реформы, проведенные в последние годы в энергетической системе, послужили дальнейшему совершенствованию деятельности данной станции, увеличению ее мощностей, обеспечению бесперебойной и стабильной выработки электроэнергии.

Беседа с генеральным директором АО «Навоийская ТЭС», кавалером ордена «Мехнат шуҳрати» Каҳрамоном ГАНИЕВЫМ посвящена деятельности коллектива, реализуемым инвестиционным проектам и предстоящим планам.

- Позвольте мне сначала рассказать об истории нашей станции, - начал беседу Каҳрамон Ганиев. - Строительство этого объекта, являющегося одной из крупнейших тепловых электростанций нашей страны, началось в 60-х годах прошлого века. Сооружение введено в эксплуатацию в феврале-марте 1963 года. Были задействованы два котла производительностью 220 тонн пара в час и два турбогенератора мощностью 25 мегаватт каждый.

В этом смысле можно сказать, что АО «Навоийская ТЭС» является основным источником электрической и тепловой энергии для промышленных предприятий, субъектов малого и среднего бизнеса, социальных и бытовых потребителей в регионе.

Для увеличения мощности станции в четвертом квартале 2012 года введена в эксплуатацию современная парогазовая установка комбинированного цикла мощностью 478 МВт. Это позволило увеличить мощность станции по выработке электроэнергии до 1612 мегаватт, а по теплу - до 518 гигакалорий в час.

За свою почти шестидесятилетнюю деятельность коллектив станции накопил большой опыт. Каждый работающий здесь сотрудник и рабочий верен давним традициям и трудится, чтобы удовлетворить потребности нашего народа.

- Как вы отметили, расширение возможностей станции является одной из основных задач. Расскажите, пожалуйста, об инвести-

В АО «НАВОЙСКАЯ ТЭС» УСТАНОВЛЕН ПЕРВЫЙ В РЕСПУБЛИКЕ КОНДЕНСАТОР С ВОЗДУШНЫМ ОХЛАЖДЕНИЕМ



ционных проектах, реализованных за последние годы?

- В дальнейшем совершенствование работы станции важное значение имеют процессы модернизации и реализация инвестиционных проектов. Сегодня технологии развиваются стремительными темпами. Современное оборудование имеет большие возможности во всех отношениях. Такие кардинальные изменения, безусловно, создают огромные возможности для развития структуры.

В свою очередь такие проекты служат увеличению производственных мощностей, внедрению современного энергоэффективного оборудования и стабилизации поставок вырабатываемой энергии за счет дальнейшего расширения возможностей станции.

Именно такие возможности создала реализация проекта по установке парогазовой турбины мощностью 450 мегаватт в 2017-2019 годах. Данный проект, общая стоимость которого составила 547,2 миллиона долларов, предусматривает стабилизацию электроснабжения в Самаркандско-Бухарском энергоузле, эффективное использование природного газа и снижение выбросов вредных газов в атмосферу.

За строкой Указа



В целях социально-экономического развития страны проводится значительная работа по повышению роли фундаментальных и научно-практических исследований, углублению интеграции науки, образования и производства. Для этого в регионах налаживается деятельность технопарков.



ИННОВАЦИОННЫЕ ИДЕИ И ПРОЕКТЫ СТАНОВЯТСЯ ДРАЙВЕРОМ ПРОИЗВОДСТВА

Согласно Указу Президента «О совершенствовании системы государственного управления в сфере развития научной и инновационной деятельности» от 1 апреля 2021 года, в Алтынайском районе Сурхандарьинской области - самом южном регионе республики - образована Молодежная инновационная производственная зона. Внедренные здесь новаторские идеи позволяют производить востребованные, импортозамещающие, высокотехнологичные товары высокого качества.

Так, на территории махалли «Ипак» выделено 1,2 га площади, где научные, предпринимательские и производственные инновации превращаются в готовую продукцию. Это изготовление жароустойчивых и механически крепких компаундов, модифицированного бетона и полисульфидных полимерных красок для дорожных линий на основе серосодержащих вторичных отходов предприятий нефтегазовой промышленности и не только. Кроме того, реализованы такие проекты, как производство на основе местного сырья водно- и минералоберегающих, высоконабухающих гидрогелей, создание качественного мягкого волокна для текстильной промышленности путем химической и механической переработки грубой шерсти.

- Наша группа ученых Термезского государственного университета в целях коммерциализации своего инновационного проекта участвовала в конкурсе, организованном Министерством инновационного развития, - говорит автор проекта, докторант университета доцент Баходир Холнаузов. - Выиграв грант (1 млрд 300 млн сумов) мы наладили производство гидрогелей, позволяющих значительно сбечечь водные и минеральные ресурсы, обеспечивающие необходимую влагой корни растений в нужное время. Водопоглощающие гидрогели способны в набухшем состоянии удерживать большое количество воды, что весьма актуально в условиях борговых земель.

Основными мировыми производителями этого синтетического полимера считаются Китай и Франция. В ОАЭ и Саудовской Аравии с его помощью создаются огромные зеленые плантации. Так и в засушливых регионах Узбекистана с помощью гидрогеля можно увеличить зеленые площади, освоить новые земли.

Еще одно преимущество отечественной продукции: необходимую для растений воду можно

поставлять не через трубы, а в специальных мешках. Килограмм гидрогеля позволяет орошить 15-20 деревьев, обеспечивая корни влагой в течение трех месяцев.

Основное сырье нашей инновации - полисахарид, целлюлоза и крахмал. К тому же в два раза дешевле зарубежного аналога. Можем производить 60 тонн гидрогеля в год. По истечении срока хранения (два года) продукт превращается в азотное удобрение, не меняя почвенной структуры.

В распоряжении фермерского хозяйства «Анорхол момо ва Сардор» 60,2 га земли, из которых на 20 га инновационным методом разбивается сад. На реализацию проекта по созданию на горных и предгорных территориях плантации пеканского ореха руководитель фермерского хозяйства вложил 500 млн сумов, еще столько же выделило Министерство инновационного развития.

Столицей отметить, что высокорожайные, выдерживающие холод, жару, засуху, устойчивые к нападению вредителей сорта пекана отобраны специалистами Термезского филиала Ташкентского государственного аграрного университета. Намечено дальнейшее расширение плантаций пеканского ореха, создаваемых на борговых землях с применением капельного орошения.

- Наше хозяйство расположено в основном на борговых землях. Земледелие в таких условиях имеет свои сложности, - говорит руководитель фермерского хозяйства Расул Рахмонов. - Основной проект этого года для нас - высадка на 20 га саженцев пеканского ореха. Деревья начнут плодоносить через пять лет. С каждого можно получить по 200-250 кг этого питательного экзотического плода. В мебельной промышленности древесина ореха занимает второе место по прочности после дуба.

Для создания системы орошения построили бассейн емкостью две тысячи кубических метров. Водное сооружение имеет способность обеспечить живительной влагой 30 га площади.

Организованный при инновационном центре Алтынайского района Инновационный учебно-практический центр проектной стоимости 796,6 млн сумов имеет возможность обучать 1030 человек в год. Здесь функционируют курсы по изучению английского, арабского и русского языков, а также по подготовке ИТ-специалистов.

Азимбек Самадов.

сотрудников. Какие факторы способствовали созданию этого образовательного центра?

- Как уже отметил выше, реализация инвестиционных проектов создает высокую потребность в квалифицированных кадрах. Более того, сегодняшние потребности и изменения побуждают каждого сотрудника работать над собой.

Центр по подготовке, переподготовке и повышению квалификации сотрудников «Энергетика будущего», организованный при станции, начал свою работу в тестовом порядке в феврале 2018 года.

Он создан при финансовой и технической поддержке Японского агентства международного сотрудничества (ЛАСА). В конце 2018-го 14 инструкторам, успешно прошедшим полный курс обучения, экспертами ЛАСА были вручены сертификаты, дающие право на практическое и теоретическое преподавание. В июле 2019 года учебный центр официально получил лицензию на ведение коммерческой деятельности.

Таким образом, центр по подготовке, повышению квалификации сотрудников «Энергетика будущего» был официально образован при АО «Навоийская ТЭС» в соответствии с пунктом 9 протокола № 52 заседания, прошедшего под руководством Президента Шавката Мирзиёева 22 ноября 2021 года, посвященного мерам реализации проектов государственно-частного партнерства по расширению использования возобновляемых источников энергии в 2022 году.

На сегодня учебный центр имеет современную инфраструктуру: три лекционных зала, три учебные лаборатории. Здесь готовят специалистов первого звена по 22 направлениям, а специалисты с опытом повышают свой профессиональный уровень. Кроме того, основная часть учебных занятий в рамках месячных курсов переподготовки проводится неразрывно с производственной практикой непосредственно в цехах АО «Навоийская ТЭС».

За время деятельности центра знания повысили 347 сотрудников, 52 из них - слушатели, прошедшие курсы повышения квалификации в этом году.

А самое главное, центр способствует положительному решению вопросов подготовки кадров для нужд энергосистемы и тепловых электростанций.

**Беседовала
Н. Зиёдуллаева,
Корр. УзА.**

природного газа составляет 500 миллионов кубометров.

- Какие результаты ожидаются от очередных проектов, которые планируется реализовать?

- Мы всегда ищем пути дальнейшего совершенствования работы станции. Это историческое сооружение является вторым домом для всего коллектива. Его развитие, достижения и успехи важны как для меня, так и каждого нашего работника.

Планы на будущее еще более масштабные. Ведется работа над проектами до 2023 года по использованию третьей и четвертой парогазовых установок. Комплекс вопросов о воздействии проектов на окружающую среду прошел экологическую экспертизу. Карманинский и Навбахорский районные хокимияты выделили земельные участки под строительство двух парогазовых установок и подстанции напряжением 220/500 кВт.

Также будут реализованы третий и четвертый инвестиционные проекты мощностью по 650 МВт каждый. Цель - развитие мощностей, вырабатывающих энергию, а также электрических сетей напряжением 500 кВт. Это поможет покрыть потребность в электроэнергии при освоении Навоийского горно-металлургического комбината около тридцати новых месторождений в Кызылкумах.

Благодаря таким инвестиционным проектам планируется, что к 2023 году количество газотурбинных установок и комбинированных парогазотурбинных установок на тепловых электростанциях составит 21 единица.

Есть еще один важный вопрос - внедрение новых установок создаст необходимость в подготовке свыше тысячи квалифицированных сотрудников.

- Отличительной чертой Навоийской ТЭС является то, что при ней действует центр «Энергетика будущего» по обучению, переподготовке и повышению квалификации

УЗБЕКИСТАН - ТУРКМЕНИСТАН: ДРУЖБА, ПРОВЕРЕННАЯ ВЕКАМИ

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

Львиную долю в развитие торгово-экономического сотрудничества двух стран вносят совместные проекты промышленной кооперации, а также функционирующие на территории наших государств совместные предприятия в разных хозяйственных сферах. Так, за последние годы в Узбекистане в 15 раз выросло число предприятий с участием туркменского капитала, увеличившись с 11 до 160. На территории Туркменистана действует 61 компания с участием резидентов Узбекистана, в том числе АО «Узавтосаноат» и АО «Узагротехсаноатхолдинг». Активно развивается приграничная торговля, а также прямые связи регионов, регулярно проводятся межрегиональные форумы. В частности, в августе 2018 года делегации под руководством хокимов Хорезмской и Бухарской областей посетили Дашогуз и Лебап, а в сентябре 2021-го состоялся визит представителей Дашогузского и Лебапского велаятов в Хорезмскую и Бухарскую области.

На этой неделе также планируется проведение первого Узбекско-Туркменского форума межрегионального сотрудничества.

Дополнительный вклад в развитие деловых связей вносят торгово-промышленные палаты Узбекистана и Туркменистана, которые на регулярной основе проводят заседания Делового совета двух стран, привлекают представителей малого и среднего предпринимательства к участию в совместных мероприятиях, в том числе в бизнес-форумах, кооперационных биржах, выставках и ярмарках.

Приоритетное значение в двусторонних отношениях играет сфера транспорта. Сегодня Туркменистан становится одним из основных транзитных государств Центральной Азии. Через его территорию осуществляется большой грузопоток узбекских товаров к границам Ирана и далее - в порты Персидского залива. Кроме того, стороны совместно работают по максимальному задействованию потенциала транспортного маршрута Узбекистан - Туркменистан - Каспийское море - Южный Кавказ. Этот коридор призван обеспечить выход на черноморские порты Грузии, Турции, Румынии и других государств. Углемы грузов, перевозимых по автомобильным и железнодорожным маршрутам двух стран, последовательно увеличиваются.

В частности, в 2021 году международные грузовые перевозки между Узбекистаном и Туркменистаном составили почти два миллиона тонн, увеличившись по сравнению с 2020-м на 18 процентов, в том числе железнодорожным транспортом - 1,7 млн тонн, автомобильным - 0,3 млн тонн.

Наряду с этим в целях дальнейшего повышения конкурентоспособности и привлекательности международных транспортных маршрутов, пролегающих через территории наших стран, в настоящее время ведется системная работа по дальнейшей оптимизации тарифов и предоставлению благоприятных условий при транзитных перевозках внешнеторговых грузов.

Узбекистан и Туркменистан укрепляют региональное сотрудничество в топливно-энергетической сфере. Государства являются партнерами в таких крупных региональных энергетических проектах, как сеть электроснабжения «ГУТАП» (Туркменистан - Узбекистан - Таджикистан - Афганистан - Пакистан), газопровод «Туркменистан - Узбекистан - Казахстан - Китай», которые рассматриваются в качестве ключевых факторов в обеспечении региональной стабильности и устойчивого развития.

Динамично развивается культурно-гуманитарное сотрудничество. Сегодня существует

огромный взаимный интерес к искусству и литературе двух братских государств. Деятели науки, образования и культуры обеих стран тесно взаимодействуют и принимают активное участие во всех мероприятиях, организуемых на территории Узбекистана и Туркменистана.

Узбеки и туркмены - наследники и хранители богатейших культурных и научных традиций. Общим достоянием наших народов является творчество великих поэтов и мыслителей Алишера Навои и Махтумкули Фраги. Ярким символом крепкой дружбы, единства и культурной близости народов служат открытие в Ташкенте улицы имени выдающегося туркменского поэта, философа и классика литературы Махтумкули Фраги и барельефа с его изображением, запуск парка «Ашхабад», учреждение Дома узбекско-туркменской дружбы и комплекса «Улли ховли» в Хорезмской области Узбекистана. В свою очередь в столице Туркменистана открыта улица имени Алишера Навои, которая пересекает проспект Махтумкули, идет создание парка «Ташкент» в городе Ашхабаде.

В Узбекистане созданы необходимые условия для развития национальной культуры, традиций и обычая туркмен, живущих в нашей стране.

Важное значение при этом уделяется народной дипломатии, которая служит всестороннему укреплению культурных связей между двумя народами. В целях бережного сохранения и пропаганды культуры и традиций туркменского народа в регионах нашей страны, где живут граждане туркменской национальности, совместно с организациями-партнерами проводятся культурно-просветительские мероприятия и реализуются разные проекты. В том числе направленные на всестороннюю поддержку туркменской молодежи, а в школах с туркменским языком обучения регулярно проводятся литературные вечера, встречи и открытые уроки культуры двух братских народов.

Функционируют шесть туркменских культурных центров, деятельность которых координируется Республиканским туркменским культурным центром. В Каракалпакском государственном университете имени Бердахана действует факультет туркменской филологии. В 2017 году в Нукусском государственном педагогическом институте имени Ажиняза открыт факультет по подготовке педагогов по преподаванию на туркменском языке. Сегодня студенты из Туркменистана обучаются в Ургенчском, Каракалпакском, Бухарском и Кашиинском государственных университетах, а также в Бухарском государственном медицинском институте и Ургенчском филиале Ташкентской медицинской академии.

В последние годы стало хорошей традицией проводить совместные концерты мастеров искусств двух стран, на взаимной основе принимать участие в международных творческих фестивалях и спортивных мероприятиях, организуемых в Туркменистане и Узбекистане. Так, в рамках XIII Ташкентского международного кинофестиваля «Жемчужина Шелкового пути» в октябре 2021 года успешно проведены Дни туркменского кино.

Ярким свидетельством очень близких и дружественных отношений, а также плодотворного межгосударственного диалога между Узбекистаном и Туркменистаном стало издание в нашей стране книги Гурбангулы Бердымухамедова «Духовный мир туркмен» на узбекском языке.

Динамика отношений между Узбекистаном и Туркменистаном подтверждает незыблемую приверженность стран дальнейшему укреплению конструктивного политического диалога,

наращиванию взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества и углублению культурно-гуманитарных связей.

Учитывая характер взаимодействия Узбекистана с Туркменистаном и намерение сторон укреплять стратегическое партнерство, ключевыми приоритетами на ближайшую и среднесрочную перспективу должны оставаться следующие направления.

Во-первых, наращивание товарооборота и развитие промышленной кооперации. Безусловно, обе страны крайне заинтересованы в увеличении объемов и диверсификации взаимной торговли, располагая большим потенциалом в данном направлении. Способствовать этому будет обеспечение полноценной реализации подписанных накануне визита солидного пакета договоров, торговых контрактов и проектов промышленной кооперации.

Не менее важным драйвером экономического сотрудничества следует рассматривать расширение производственной кооперации между предприятиями агропромышленного комплекса, автомобилестроения и легкой промышленности, транспорта и связи, а также привлечение компаний двух стран к реализации крупных инфраструктурных проектов на территориях Узбекистана и Туркменистана.

Скорейшая реализация подписанных в прошлом году соглашения о создании Узбекско-Туркменской зоны приграничной торговли - Торгового центра также будет способствовать росту объемов взаимной торговли, содействовать развитию промышленной кооперации и осуществлению совместных проектов.

Во-вторых, диверсификация транспортно-логистических маршрутов в регионе. Обе страны заинтересованы в углублении тесного сотрудничества в сфере транспорта, имеющего ключевое значение в реализации транзитного потенциала Узбекистана и Туркменистана, а также в развитии взаимной торговли между странами и регионами. Интегрированность коммуникационных систем двух стран позволяет не только осуществлять грузоперевозки через территории Узбекистана и Туркменистана и обратно, но и обеспечивать кратчайший выход на рынки Ближнего и Среднего Востока.

Системное взаимовыгодное сотрудничество, направленное на дальнейшую оптимизацию тарифов и предоставление благоприятных условий при транзитных перевозках внешнеторговых грузов, также будет служить повышению конкурентоспособности и привлекательности международных транспортных маршрутов, пролегающих через территории двух стран.

Кроме того, стороны заинтересованы в совместной работе по полноценной реализации Ашхабадского соглашения, которое дополняет субрегиональный транспортный коридор Север - Юг, что

позволит диверсифицировать маршруты и кратко увеличить объемы транзитных перевозок.

В-третьих, сотрудничество в водно-экологической сфере является одним из ключевых факторов благополучия и устойчивого развития на всем пространстве Центральной Азии. На современном этапе тесное взаимодействие Узбекистана и Туркменистана в водохозяйственной сфере, вопросах экологии и охраны окружающей среды можно по праву назвать образцовым и наиболее эффективным в регионе.

В принятом в 2021 году Совместном заявлении Президентов двух стран отмечается важность продолжения открытого диалога в этой сфере, укрепления взаимопонимания и развития конструктивного сотрудничества, поиска справедливых и рациональных решений.

Вместе с тем необходимо отметить, что страны имеют позитивный опыт в решении водохозяйственных вопросов. Важным в этом контексте является подписание в прошлом году соглашения о создании совместной Межправительственной водохозяйственной комиссии.

На сегодня уже проведены два заседания, где стороны в конструктивном ключе обсуждали актуальные вопросы в данном направлении.

В этом же контексте важным следует рассматривать единство подходов Узбекистана и Туркменистана в вопросе реформирования единой и краиной необходимой для всей Центральной Азии пятисторонней площадки, призванной заниматься вопросами рационального использования водных ресурсов региона.

По итогам саммита МФСА в Туркменистане в августе 2021 года в совместном коммюнике Президенты выразили готовность к дальнейшему совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы МФСА с целью создания эффективного и устойчивого институционального механизма, способного своевременно реагировать на новые вызовы, в полной мере обеспечить взаимовыгодное сотрудничество в сфере реализации региональных проектов и программ, направленных на экологическое оздоровление Приаралья и бассейна Аральского моря, а также в области комплексного использования и охраны водных ресурсов трансграничных водотоков, водного хозяйства, энергетики и социально-экономического развития.

Наши странами предпринимаются как политико-дипломатические усилия для нормализации положения, так и действенные экономические меры, в том числе реализуются транспортные проекты общегосударственного значения, и население этой страны обеспечивается электротермией.

Реальным вкладом в этот план является успешное функционирование железнодорожных дорог Хайратон - Мазари-Шариф, ж/д ветки Акина - Андхой, а также ЛЭП «Сурхан - Пули-Хумри», «Керки - Имамназар - Андхой», «Серхетабат - Герат», «Рабаткашан - Калайнау» и «Керки - Шибирган». Все эти жизненно важные проекты способствуют обеспечению мира и стабильности в Афганистане.

В целом отношения между Узбекистаном и Туркменистаном характеризуются растущим сближением интересов по таким направлениям, как развитие региональной торговли, транзитно-транспортного и энергетического потенциала, а также обеспечение региональной стабильности и безопасности. Страны уделяют много внимания и прикладывают большие усилия по укреплению двусторонних отношений, что затрагивает практически все сферы и направления двустороннего сотрудничества.

В интересах своих народов оба государства нацелены на реализацию всего имеющегося потенциала многоаспектного сотрудничества и плодотворного взаимодействия.

Взаимная поддержка и тесная координация в совместном продвижении инициатив, а также стремление лидеров Узбекистана и Туркменистана укреплять практическое взаимовыгодное сотрудничество на двустороннем и региональном уровнях, безусловно, служат подтверждению мира в регионе, обеспечению безопасности, являются фактором устойчивого развития всей Центральной Азии.

ПОДРАСТАЮЩЕЕ ПОКОЛЕНИЕ ПОД ЗАЩИТОЙ ГОСУДАРСТВА



в основных законах Португалии, Македонии, Грузии, Кипра; всеобщего школьного - в Швеции, Венгрии; общего среднего - в Азербайджане; основного - в Латвии. Требование обязательного школьного образования также закреплено в США.

При этом закрепленное обязательное обучение в зарубежных странах, как правило, осуществляется бесплатно. Так же в Китае, помимо права на образование, обязывают учиться.

Следует отметить, что в конституциях отдельных зарубежных стран

содержится положение об осуществлении государством надзора в сфере образования. Так, в Основном Законе ФРГ все школьное дело находится под контролем государства, в Испании регламентирована обязанность органов публичной власти утверждать и контролировать систему образования. В Австрии правительство наделено правом осуществлять координацию за всей системой преподавания и воспитания. В Бразилии установлено полномочие публичной власти вести перепись учащихся и надзор вместе с родителями или ответственными лицами за посещением ими школы.

Некоторые зарубежные страны в своих основных законах зафиксировали нормы, имеющие большое значение для предотвращения угроз детскому благополучию. В частности, Конституция Финляндии содержит правила об обращении с детьми как с равными субъектами и с учетом их развития предоставляет им самим право участвовать в решении вопросов, которые касаются их непосредственно.

Помимо обеспечения достаточных уровнем образования и воспитания подрастающего поколения, некоторые страны, к примеру, ФРГ и Италия,

закрепили в конституции нормы касательно защиты внебрачных детей и создания равнозначных условий для их психического и физического развития наряду с детьми, рожденными в браке.

Азиатские страны в своем конституции включили положения, обеспечивающие поддержку не только в сфере образования, но и нравственного, физического развития детей и молодежи, их защиту от жестокого обращения, защиту брака, семьи, материнства и детства.

В нашей стране планируется внести изменения в Конституцию, в частности, в статьи 41, 42, 63, 64 и 65, которые обеспечат всесторонний подход к защите прав и интересов детей и молодого поколения - без каких-либо ограничений и с учетом их потребностей. Основные ценности, имеющие отношение к подрастающему поколению, четко сформулированы с учетом нашей многообразной культурной традиции.

В целом ожидается, что Конституция Республики Узбекистан в новой редакции отразит и защитит ценности и идеалы, лежащие в основе жизни общества и имеющие широкую поддержку многонационального народа нашей страны.

Шахноза Ганибаева.
Доцент кафедры Центра повышения квалификации юристов при Министерстве юстиции Республики Узбекистан кандидат юридических наук.



ПРЕОБРАЗОВАНИЯ, ПРОИСХОДЯЩИЕ В УЗБЕКИСТАНЕ, ИМЕЮТ УСТОЙЧИВЫЙ И НЕОБРАТИМЫЙ ХАРАКТЕР

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Андрей БОЛЬШАКОВ,
заведующий кафедрой Казанского федерального
университета, директор научных программ АНО
«Институт исследований Центральной Азии»
доктор политических наук, профессор (Россия):



- Личные поездки в Нукус Президента Шавката Мирзиёева позволили быстро нормализовать ситуацию в Каракалпакстане. Глава Узбекистана предложил убрать статьи из проекта Конституционного закона, касающиеся Каракалпакстана, а парламент поддержал эти предложения.

Надо отметить, что Узбекистан проводил последовательное реформирование всей своей экономики. Республика Каракалпакстан в этом смысле является достаточно сложной территорией. Экологические сложности (высохшее Аральское море) фактически не дают жителям возможности заниматься сельским хозяйством. Между тем в последние годы правительство Узбекистана активно работает в данном направлении. На территории республики есть ряд крупных предприятий: Устюртский газохимический комплекс, цементные производства, ООО «Нукус Полимер», заводы, выпускающие телевизоры, пылесосы, завод металлоконструкций, швейные производства. Все они развиваются за счет притока внутренних и иностранных инвестиций.

Только за последние пять лет Узбекистан вложил в эту территорию около миллиарда долларов. Имеющиеся сложности в развитии пытаются исправить, активно развивать эту территорию наравне с другими. В регионе развивается малый бизнес, выдаются социальные пособия, решается проблема доступа к питьевой воде. Правительство Узбекистана особенно стремится развивать районы Каракалпакстана, где производства несуществительны, не хватает рабочих мест.

Вместе с тем даже такие события, которые произошли в Каракалпакстане, не смогут прекратить масштабные и системные реформы Узбекистана. Население страны поддерживает преобразования независимо от своей национальности и вероисповедания. А это самое важное для успеха конституционной реформы и всего процесса модернизации в Узбекистане.

Виктор КИМ,
старший научный сотрудник
Института стран Азии и Европы
Национальной академии наук Таджикистана:



- Июльские события в Каракалпакстане показали: преобразования, происходящие в Узбекистане, имеют устойчивый и необратимый характер. И никакие деструктивные силы не смогут помешать позитивным процессам строительства Нового Узбекистана.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев неоднократно озвучивал свою позицию, что государство стоит на службе у народа, а не наоборот. Все практические действия и шаги правительства Узбекистана были направлены на реализацию этой позиции, на реальные и конкретные дела. Современный Узбекистан - государство, где стирается грань между центром и окраиной. Каракалпакстан может служить хорошим примером. За последние годы регион преобразился в лучшую сторону. Изменился не только внешний облик региона (новые здания и дороги, ухоженный облик городов и сельских районов), но и произошли качественные реформы во всех сферах жизни и деятельности общества, семьи, человека. За минувшие пять лет в регион направлено около 11 триллионов сумов, материальная помощь оказана 65 тысячам семей и 17 тысячам семей, где есть дети-инвалиды до 16 лет. Ежегодно создаются рабочие места, в частности, современные агрокластеры, совместные предприятия.

Восстановление экологической системы - задача первостепенной важности государства. Регион Приаралья - это проблема не только Узбекистана, но и международного сообщества. Глава Узбекистана с высоких международных трибун обосновывает необходимость совместного решения этой региональной проблемы.

Темп преобразований Узбекистана к 2022 году достиг того уровня, когда позитивные преобразования приобрели необратимый характер и построение Нового Узбекистана - это уже реальность. Для перехода на новый уровень развития преобразований Узбекистану необходимо конституционно закрепить достигнутые успехи. Поэтому глава Узбекистана в декабре 2021 года вышел с инициативой обновления действующего Основного Закона страны. Принципиально важным Президент посчитал заменить ранее действовавший принцип «государство - общество - человек» на новый: «человек - общество - государство». И в процессе экономических реформ главным критерием должно стать обеспечение интересов человека.

Реакция Президента Узбекистана на июльские события была мгновенной и еще раз послужила подтверждением неизменности выбранного курса на позитивные изменения в республике, направленные на сохранение стабильности, мира и согласия. «Ведь судьба Каракалпакстана - это судьба Узбекистана, счастье и благополучие каракалпакского народа - это счастье и благополучие всего узбекского народа» - сказал Президент Шавкат Мирзиёев.

Джеймс ДУРСО,
профессор Школы международных отношений
Университета Джорджа Вашингтона (США):



- Реакция правительства США на события в Нукусе, безусловно, подчеркивает поддержку территориальной целостности Узбекистана и отражает стратегию США в отношении Центральной Азии, в которой приоритетное внимание

придается независимости, суверенитету и территориальной целостности государств региона.

Каракалпакстан всегда являлся приоритетным регионом для Президента страны. Каракалпакстан был первым регионом, который посетил глава государства после избрания на пост Президента. А затем учрежден специальный Трастовый фонд по Аральскому морю, чтобы сосредоточиться на развитии региона, который страдался с экологической катастрофой. Тот факт, что Президент страны на следующий день после начала волнений прилетел туда, чтобы поговорить с людьми на местах, подчеркивает его заботу о людях региона и внимания к каракалпакскому народу.

Публичная реакция руководства государства на кризис, безусловно, будет иметь ключевое значение для поддержания доверия граждан как в Узбекистане в целом, так и в Каракалпакстане в частности. Проведение открытых и беспристрастных разбирательств станет ключом к этому. Так, в прошлом году во время выборов Президента правительство Узбекистана транслировало в прямом эфире результаты выборов. Так что, безусловно, есть прецедент для такого типа открытого про-

Дженнифер МУРТАЗАШВИЛИ,
профессор Университета Питтсбурга,
директор Программы международного
развития Школы общественных
и международных отношений (США):

- Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев реализовал ряд экономических и социальных реформ, открыл границы страны, либерализовав валюту, а также обеспечив свободу СМИ. Реформы обеспечили высокий уровень экономического роста и привлекли новые иностранные инвестиции на фоне укрепления двусторонних отношений со странами мира.

Президент вложил большие инвестиции в Каракалпакстан, которые не ограничились столицей региона - городом Нукусом, а достигли таких городов, как Муйнак, Кунград и Турткуль. В частности, в Муйнак поступила чистая питьевая вода, восстановлен местный аэропорт. В некотором смысле в последние годы в Каракалпакстане произошло возрождение, которое мало кто мог предсказать.

Фредерик СТАРР,
председатель Института
Центральной Азии и Кавказа (США):

- Кризис, который развелся внезапно, можно трансформировать в позитивные изменения, поскольку сегодня Узбекистан активно развивается и проводит реформы во всех сферах.

Узбекистан не пассивен в вопросах реформ. Так что реформы возможны, если они необходимы. Инвестиции возможны, если они необходимы. Уверен, это

возможно как в государственном, так и в частном секторе.

Считаю, что Узбекистан предпримет прагматичные и практические решения, которые действительно приносят конкретные результаты, а не просто остаются на словах. Однако для этого требуется внимание и время.

Узбеки и каракалпаки вместе живут сотни, если не тысячи лет, что может стать основой для всех новых позитивных изменений, которые оставят это печальное событие в прошлом.

Риаз Хуссайн БУХАРИ,
бывший Чрезвычайный и Полномочный
Посол Пакистана в Узбекистане, член Совета
по иностранным делам при МИД Пакистана:

- Уверен, обманутая и дезинформированная молодежь осознает свои ошибки.

Узбекистан выйдет из этой ситуации еще более сильным. Желаю моим узбекским братьям лучшего будущего, единства, мира и процветания под руководством Президента Шавката Мирзиёева.

Саид Амир ДЖАФФРИ,
президент Центра изучения Южной Азии
и международных отношений (Пакистан):

- За события в Каракалпакстане стоят силы, которые не желают усиления региональной и евразийской интеграции, препятствуют реализации проектов региональной взаимосвязанности с Южной Азией, китайской инициативы «Один пояс, один путь».

В Пакистане поддерживают действия руководства республики и важные тезисы, высказанные главой Узбекистана в Нукусе, а также введение чрезвычайного положения в Каракалпакстане.

Предпринятые действия позволили в короткий срок стабилизировать обстановку.

Юсуф МУХАМЕД,
директор сингапурской компании Issa Global Pte.
Ltd, реализующий в Тахтакуырском районе
Каракалпакстана проект по посадке, выращиванию,
переработке и дальнейшему экспорту корня
содоли на международные рынки:

- С болью в сердце воспринял события в Нукусе. Мы по своему опыту знаем, что это не могло произойти с самыми честными, трудолюбивыми и очень открытыми гражданами Каракалпакстана, что указывает на тот факт, что в Нукусе орудовала группа зломузыкников, которые контролировались извне и организовали далее насилиственные акции, стычки и попытки силового захвата зданий органов государственной власти, чтобы таким образом внести раскол в общество, дестабилизировать общественно-политическую ситуацию в Узбекистане.

Хотел бы подчеркнуть, что благодаря оперативным мерам, принятым Президентом Шавкатом Мирзиёевым по стабилизации ситуации в Каракалпакстане и неоднократному посещению города Нукуса и проведению встреч с активом, депутатами Жокары Кенеса, представителями старшего поколения, а также посещению ряда жилых кварталов города, дальнейшие противозаконные акции злодеев были пресечены, восстановлена мирная и благополучная жизнь многонационального народа.

Хочу со всей уверенностью заверить, что ситуация в Каракалпакстане спокойная и безопасная. Мы уверены в светлом будущем республики и далее продолжим реализовывать все намеченные планы по расширению деятельности компании в Узбекистане.

Эдуард ЯКУБОВ,
президент Холонского технологического
института профессор (Израиль):

- Родился и прожил в Узбекистане почти сорок лет. Более тридцати лет живу со своей семьей за пределами республики. Очень люблю Узбекистан, болею за него душой и всегда рад его успехам.

Сегодня на первый план выходит такая ключевая парадигма, как «человек - общество - государство». Речь идет о правах и свободах личности и условиях для ее всемерного развития, роли и ответственности общества перед человеком и обществом. В конечном счете необходимо найти гармонию между этими базовыми составляющими и использовать вектор баланса интересов для всемерного улучшения жизни. Именно эти основополагающие факторы требуют внесения корректировок и поправок в Основной Закон.

Народ Узбекистана имеет возможность открыто обсуждать поправки, а также вносить свои предложения по изменению Конституции. Делать это следует в рамках общепринятых демократических процедур, открыто и гласно. Собственно, так и поступило подавляющее число граждан республики.

Режим диссонансом спокойного, делового и цивилизованного обсуждения поправок в Конституцию страны прозвучали насилиственные действия и беспорядки в Республике Каракалпакстан, которые привели к человеческим жертвам.

История народов Узбекистана - это замечательный пример толерантности, терпимости, добрососедства, взаимного уважения и поддержки. Мудрые аксакалы всегда призывают решать все споры и проблемы исключительно мирным путем, путем глубокого анализа причин и следствий, в духе доброй воли и с чистыми помыслами. Это прекрасный пример для всех без исключения народов региона. Призываю всех вас, мои дорогие соотечественники, друзья и коллеги, сохранять и укреплять наш Узбекистан - Новый и процветающий!

Неожиданно даже для признанных экспертов никто не оказал конкуренции самому юному участнику турнира - ташкентцу Бобуржу Балижонову - в номинации «Тур будущего». Он оказался единственным в младшей возрастной группе, который преодолел пятнадцать барьеров без штрафных очков и уложился в требуемое время на восьмилетнем вороном мериене Самира.

Обоим подняли вверх руки

На профessionальном ринге в очередном бою за чемпионский титул по версии WBA встретились наши известный боксер, победитель чемпионата Азии и континентальных игр Исройл Мадраимов, и обладатель чемпионского пояса Мишель Соро (Франция).

Наши ваджанди продолжают успешные выступления на международной арене. В очередном турнире конкурентов серии «Maxima masters» в Москве (Россия) вновь записали на свой счет престижные призы.



Уроженец Хивы считался претендентом на золотой пояс. Провел семь поединков, ни в одном не проиграл. Счет поражений не ведет. К тому же Исройл на одиннадцать лет младше противника. Букмекеры делали ставки именно на нашего земляка. Соотношение оценивалось три к одному.

Однако поединок из двенадцати раундов завершился по решению судейского жюри еще до окончания третьей трехминутки. Что случилось? В очередном кличе соперники в жестком противостоянии нанесли друг другу травмы. Врачи зафиксировали у них рассечение бровей. После довольно долгого совещания рефери вынесли редкий вердикт - оба подняли вверх руки. Значит, ничья. Статус-кво соперников сохранился.

СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ



Тимур Низаев.
«Правда Востока».

Трамплин для новых побед и свершений

В юношеском первенстве Азии по спортивной борьбе в Манаме (Бахрейн) сборная Узбекистана была представлена во всех видах программы. В итоге наши юные соотечественники завоевали тридцать пять медалей - две золотые, три серебряные и восемь бронзовых медалей.

Наиболее успешно выступили девушки. Открытием турнира стала Лайлохон Собирова. Громко заявила о себе еще в стадии предварительных схваток в весовой категории до 57 кг. Столь же уверенно и мастерски провела и вечерние поединки, не оставив никаких шансов соперницам на пути к первой ступеньке пьедестала почета. В честь ее побед прозвучал гимн Узбекистана.

На титул сильнейшей претендовала и Дилшода Матназарова (-53 кг). Сумела пробиться в финал. Однако в решающем

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Секретариат: (0-371) 233-56-60

Редакция рукописи не рецензирует
и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет
организация, оформившая подпись.
Ответственность за качество печати газеты несет
ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати
и информации Республики Узбекистан.
Реф № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178. Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 пл. Тираж 1707. Заказ Г-